



■本报记者 傅雅兰  
通讯员 苏雅如

带着寒意的春雨淅淅沥沥,近日,在南安仑苍镇园美村,61岁的洪蒙珠与患有精神残疾的儿子提着米面粮油,在众人欢呼声中踏入新居。自此,这对母子告别了长达14年的流浪生活。这座房子是他们的新住所,也是村民们用“心”帮忙搭起的家。

当天,洪蒙珠高兴地招呼着大家来喝茶。走进她的新家,客厅明亮整洁,家具、家电一应俱全,简单而温馨。

“特别好,新家特别好,大家都很好!”坐在客厅,洪蒙珠反复念叨着。这份感动背后,是仑苍镇、园美村和园美村顶堡五房宗亲们的守望相助。

2010年,丈夫去世后,洪蒙珠因

## 村民捐资12万元支持房屋修缮 结束14年流浪生活 仑苍母子圆了安居梦

家庭矛盾,带着有精神残疾的儿子离家出走,从此音讯全无。村“两委”多方寻访未果,直到2024年12月10日,才重新得到这对母子的消息。

“当时,仑苍村村干部联系我们,说他们村里有一对流浪母子,借住在一处未完工的空房里,处境艰难。”园美村村干部李春挺心想:这难道是洪蒙珠母子?

一得到消息,园美村“两委”马上前往仑苍村进行确认。“洪蒙珠母子从前的家因为长期无人居住,年久失修,房顶、墙体已经坍塌,已经不能再住了。但是,村里负担不起修缮房屋的费用。”李春挺告诉记者。

幸好洪蒙珠母子的户口本还在,园美村党总支书记、村委会主任李蜀涛立即安排村干部带这对

母子去派出所补办证件;同时,联系镇政府相关部门为他们办理养老保险、医疗保险和失地补贴,并申请低保。此外,村干部还带着洪蒙珠的儿子到医院鉴定病情、办理残疾证。村民们得知洪蒙珠母子的情况后,也自发为他们送去棉被、衣服和食物。

人找到了,新的难题却接踵而至——该把母子俩安顿在哪里?“洪蒙珠母子从前的家因为长期无人居住,年久失修,房顶、墙体已经坍塌,已经不能再住了。但是,村里负担不起修缮房屋的费用。”李春挺告诉记者。

就在大家一筹莫展之时,村“两委”找到了洪蒙珠母子所在的园美村顶堡五房宗亲会。为让母子俩

“住有所居”,顶堡五房宗亲会迅速发起为洪蒙珠母子修缮旧厝的捐款倡议。在李宗建、李蜀涛、李全生等人的积极带动下,顶堡五房宗亲们纷纷慷慨解囊,短短20天便筹得12万元善款。

“洪蒙珠母子的房屋修缮于今年1月动工、3月20日竣工。动工期间,不少宗亲还主动承担起了修缮监管工作,并陆续为这对母子添置了家电、家具。”顶堡五房宗亲李宗建告诉记者。

值得一提的是,为了让洪蒙珠母子未来的生活更有保障,村“两委”还为洪蒙珠的儿子在附近工厂找到了一份工作。“有了这份收入,他们往后的日子就更踏实了。”李春挺欣慰地说。

### 毕业多年后 他用这种方式回报母校

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉) 近日,位于南安市洪梅镇的新林小学收到了一份特殊礼物——一批200多册、价值约8000元的图书。这批图书由该校校友陈显章捐赠,涵盖了历史、地理、人物传记、外国名著等多个领域,品类丰富,兼具知识性与趣味性。

1日,这批爱心图书上架后,迅速吸引了学生们的目光。在图书室里,孩子们或静坐阅读,或低声交流,大家沉浸在书香之中,畅游在知识的海洋里。

四年级学生小陈笑着说,这些书特别有趣,让他学到了很多课堂外的知识,可以帮助他提升写作能力。

图书室的建设离不开爱心校友的支持。新林小学校长曾仁尼介绍,去年,学校义务教育管理标准化通过省级验收以来,致力于提升校园文化建设水平,其中,图书室的建设更是重中之重。

“去年,我们发动校友力量捐建图书室,得到了广大校友的积极响应。”曾仁尼告诉记者,得知母校图书室建成后,陈显章便决定以捐书的形式,贡献自己的一份力量,用丰富的图书室藏书资源,助力学弟学妹成长。

建成后的图书室配备了4000多册图书,无疑为孩子们打开了一扇通往知识世界的窗户,让他们在阅读中汲取营养,开阔视野,提升写作能力,厚植文化底蕴。

### 龙阁车票变身爱心奖状 洪濑多所学校获赠课桌椅



■本报记者 黄俊涛 李想 文/图

“以前的桌子有很多木刺,我的衣服经常被勾破。现在有了新桌椅,再也不怕勾破衣服了。”近日,在南安市洪濑中心小学,六年级(2)班的小陈摸着崭新的课桌椅开心地说。学校里200多套蓝色课桌椅整齐地排列着,每张桌面都铺着透明桌垫,桌角印着“关公文化促进会捐赠”的字样。

同样获赠课桌椅的,还有洪新中学和洪濑第二小学等学校。据悉,这些学校的课桌椅的爱心资金均来自洪濑关公文化促进会。去年国庆中秋期间,洪濑关公文化促进会创新推出“非遗+教育”公益项目,将龙阁体验活动车票收入全部用于教育捐赠。

“这张车票既是龙阁体验券,也是爱心证书。”洪濑关公文化促进会会长侯炳辉拿着一张印着龙阁彩绘

的纪念券说,为了让更多孩子体验非遗龙阁,他们设计了20元/人的非遗体验活动。去年两场活动共吸引1000多人次参与,筹得善款18520元,加上促进会自筹资金,共向洪新中学捐赠2万元,用于更换课桌椅。

“今年,我们再次印刷出蛇年龙阁纪念券,将非遗体验活动转化为公益事业。”洪濑关公文化促进会副会长王斌煌说,纪念券一面印着爱心奖状,一面印着龙阁车票信息,孩子体验龙阁的同时,也能感受到参与公益事业的意义。

今年春节期间,共有1700多名小朋友参与龙阁体验,筹得公益金超3.4万元,加上天香文化节筹得的2.49万元,全部捐赠给洪濑中心小学和第二小学。

这只是关公文化促进会“非遗+”公益模式的一个缩影。“之

前,我们第一次尝试‘非遗+’平安建设,捐建了镇区一批高清监控。”侯炳辉指着墙上一块泛黄的捐赠牌匾介绍,从捐建路灯和高清监控,到2020年捐赠3万个口罩;从为学子发放助学金,到每年防汛期间捐赠应急物资,“非遗+”模式不断拓展。

“我们的目标是逐步扩大捐赠范围,置换镇区中小学旧课桌椅。”王斌煌说,今年劳动节和国庆期间,他们计划继续推出龙阁体验公益项目,预计再筹集10万元善款。

这些年,在洪濑镇党委政府的倡导下,洪濑关公文化促进会积极响应号召,以“非遗+”的创新模式,既传承了文化精髓,又弘扬了公益精神,将非遗转化为看得见、摸得着的公益实践,让传统文化在新时代焕发出更加绚丽的光彩。

## 陈小燕:商海拼搏勇向前 履职为民敢担当



■本报记者 洪丽燕

“作为人大代表,就要想着为群众多办实事、多解难题。”南安市人大代表、泉州市中荣幕墙装饰有限公司总经理陈小燕始终带着这份“履职为民”的拳拳初心,将“民之所望”化作“履职所向”,在推动南安产业发展、民生改善、乡村振兴中担当作为,践行新时代人大代表的光荣使命。

### 纾解民忧 履职为民践初心

短发利落,目光如炬,步履生风。

初见陈小燕,便能感受到她特有的干练气质。早在20多年前,怀揣创业梦想的陈小燕只身赴北京、上海开拓家装建材市场,闯出了一片天地。2009年,她毅然返乡,与兄长合办泉州市中荣幕墙装饰有限公司,并凭借敏锐的市场洞察和诚信经营理念,引领公司发展为年产值超亿元、年纳税上千万元,创造数百就业岗位的规上企业。

2021年当选人大代表后,陈小燕将商海拼搏的闯劲融入履职实践。在了解到霞美镇街的三岔路口长期存在拥堵情况后,她便积极走访当地群众,协调相关部门,寻找解决方案。“这边路口是邱钟村及周边多个村的必经之路,本就人流量大、车辆多。”陈小燕说,当时,泉州K203公交车的终点站也设在此处,经常会有多部公交车长时间停在这里,一占就是一个车道,不仅给周边群众出行造成了诸多不便,也增加了路口的安全隐患。

民之所盼,就是代表履职所向。在充分调研的基础上,陈小燕在南安市第十八届人大一次会议上建议更改K203公交车停靠站位置,得到了市政府相关部门的重视。在她的参与和推动下,相关部门迅速组织现场踏勘,并科学迁移站点,这个困扰群众多年的“肠梗阻”问题也迎刃而解。除了推动小站点迁移,为大民生“让路”,陈小燕还积极通过对接部门、参

### 实干担当 逐梦青山兴乡村

在深耕实体经济的同时,陈小燕也将履职答卷写在绿水青山间。

几年前,她和胞姐跨界投资生态农业,流转柳城街道上都村千亩闲置山林,致力于打造牛樟树种植加工全产业链,连带发展林下经济。目前已种植台湾特有树木牛樟树5万多棵,林下套种丁香罗勒等中草药600多亩。“牛樟树的种植不仅能够增加森林覆盖率,还能发展林下经济,推动乡村形成绿色的生产方式和产业结构,提升

农村环境质量,带动村集体和村民增收。”陈小燕介绍。

如今,走进柳城街道上都村的生态种植基地,仰望山林,随处可见郁郁葱葱的牛樟树,树下的丁香罗勒亦随风摇摆,昔日的荒山坡已然蝶变成“树下生金,林间聚宝”的生态产业园。

从民生实事到产业兴乡,从公益慈善到基层善治,一路走来,陈小燕赞誉满满,现担任南安市女企业家联合会副会长、霞美滨江园区妇联主席,并获得南安市劳动模范、三八红旗手及福建省最美家庭等荣誉,但她始终保持着“空杯心态”,践行着人大代表的使命担当。

“代表履职既要‘接地气’,也要‘接天线’。”履职期间,她始终要求自己加强学习、开阔眼界,积极参加市人大常委会组织的人大代表履职能力提升班,踊跃参与调研活动、市女企业家学习交流等活动,用“带着问题出去,揣着答案回来”的方式,不断提升自己的履职水平和综合素养。

代表履职永远在路上,为民初心始终在肩上。“我将继续履行好人大代表的职责使命,用脚步丈量民情,以担当振兴乡村,为南安经济社会发展贡献自己的一份力量。”陈小燕说。

■南安市各级人大代表履职风采

### 洪梅流转盘活土地 走出增收“稻”路

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 尤俊辉) 四月的田野,生机盎然。6日上午,位于南安洪梅镇的顺隆合作社梯田水稻种植基地,20多名工人穿梭于水田之间,挑秧、插秧一气呵成。大棚内,嫩绿的秧苗整齐地排列着;大棚外,新插的秧苗在水田里焕发活力,一幅“人勤春早”的农耕图景铺展开来……

“我们这是梯田,没办法用机械作业,只能靠人工插秧。”顺隆合作社负责人许就来介绍。今年,合作社一改往年向外部购买秧苗的模式,选择自主育秧,不仅降低了种植成本,更让水稻种植链条掌握在自己手中。

谈及梯田流转,洪梅镇霞峰村党总支书记许余多打开了话匣子:“2022年起,村里开始流转这片梯田,用来种植水稻。村民通过流转田地,一亩地一年能赚600元租金,还能参与田间劳作赚取劳务费。村集体经济每亩每年也能有100元左右的收入。”

劳作现场,工人们干劲十足。“每天能赚120元,在家门口务工,还不耽误照顾家庭。”村民老许笑着说。从“自己种自家田”到“流转土地赚双薪”,村民的身份悄然转变,腰包也越来越鼓。

丰收的盼头更让人心潮澎湃。许就来告诉记者,一亩地平均产500公斤水稻,面向本地村民售卖,1公斤4元,每次都被抢购一空。

许余多说,从育秧到插秧,从流转土地到多元增收,这片梯田见证着本村的发展变迁。曾经的“劣势田”,在土地流转的创新实践中,变身成村民的“致富田”、村集体经济收入的“增收田”。

### 南安市能源工贸集团党委 召开全面从严治党暨党风廉政建设工作会议

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 林逸涵) 近日,南安市能源工贸集团党委召开2025年全面从严治党暨党风廉政建设工作会议。

会上,集团党委组织集中观看了廉政警示教育片,通过身边案例强化警示教育,引导全体干部职工时刻紧绷廉政之弦,常怀律己之心,坚决守住法律底线、纪律红线和道德底线。

此外,会议还部署了集团清明节假期安全工作,要求各单位严格落实值班值守制度,加强重点领域安全隐患排查整治,确保节日期间安全生产形势稳定。

集团在家领导班子、权属二、三级企业班子成员,各党支部纪检委员、集团本部全体干部职工参加会议。

### 国网南安市供电公司 完成110千伏梅山二变电站主变吊罩检查工作

本报讯 (通讯员 龚万梦 记者 周海文) 2日,国网南安市供电公司顺利完成110千伏梅山二变电站主变吊罩检查工作,标志着梅山二变电站工程进入竣工投产攻坚关键阶段。

为满足梅山西部片区负荷增长需要,国网南安市供电公司提前规划新建一座110千伏变电站。

据了解,110千伏梅山二变电站有两台31.5兆伏安主变,建成后主要供电区域为金光市级工业集中区、广福工业基地二期及梅山镇西部片区,将为辖区提供强有力的供电保障。

主变吊罩是变压器安装的核心环节,需对内部铁芯、线圈、绝缘件等关键部件进行全面检查与测试,确保设备无缺陷、绝缘性能达标。国网南安市供电公司前期开展安全交底,明确风险防控措施,并使用吊车将主变外罩平稳提升至预定高度。技术人员对铁芯、线圈、引线及绝缘件进行细致检查,同步完成油箱清洗与残油抽取;通过铁芯绝缘测试、密封性检测及参数校验,确认所有指标符合技术标准后,外罩精准复位并紧固螺栓,实现“零误差”目标。此次吊罩成功,不仅验证了设备制造质量,还为后续调试及投运扫清了技术障碍,从源头保障了电网长期安全稳定运行。

国网南安市供电公司相关负责人介绍,该工程将于今年第二季度投运,有效缓解周边110千伏变电站的负荷压力,为迎峰度夏电力保供提供坚实支撑。此外,随着主变吊罩这一里程碑节点的完成,南安市电网升级再进一步,为区域产业腾飞与民生改善注入强劲动能。

### 遗失声明

房屋所有权人王声荣不慎遗失中华人民共和国国有土地使用证,坐落地址:南安市溪美镇新华街陈厝巷9号,证号:南证国用(90)字第000015。

特此声明作废。

2025年4月8日

### 遗失声明

本人(陈艳,居民身份证号:522401199306089718)名下普通二轮摩托车(车牌号码:闽C6671R,发动机号码:20136208,车辆识别代码:LS2PEAJF2D2700258)不慎丢失。现登报声明,此车辆后续发生的一些行为与本人无关,将按照相关法律法规处理。

2025年4月8日